

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

| | |
|---------------------------|---------|
| A kiadóhivatalban átvéve: | |
| Egész évre | 16 kor. |
| Negyedévre | 4 " |
| Helyben háshoz hordva: | |
| Egész évre | 20 kor. |
| Negyedévre | 5 " |
| Vidékre postán szállítva: | |
| Egész évre | 24 kor. |
| Negyedévre | 6 " |

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétévi és
hónap utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előzetesek és hirdetések a
kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, szept. 18.

Kéjutazás a politikában.

— Politikai munkatársunktól. —

Budapest, szept. 18.

Ma, a mikor politikai életünk valóságos gyorsvonattal halad, tegyük mi is sétát, mint kéjutások, kik kritikai szemmel vizsgáljuk a politika gyors változását, az egyéniségek, eszmék folytonos átalakulását. Magyarországon — a hol minden ember politikai is egyszerre — két fajtát a honpolgároknak ismerjük ma: a *kik* szavaznak s a *kikre* szavaznak. Soha így közeli lelki rokonságban jelölt és választó nem volt, mint a most folyó mozgalmak alatt. Ma már nem büszke a választó a jelöltjére, de ellenkezőleg a jelöltet száll meg bizonyos önértékes öntudatoság, ha tisztelt választóira, kiktől léte függ, gondol! Nagyon sok a jelölt — s kevés a választókerület. Az arányszám nagyon ijesztő: egy szenvedélyes statisztikus kiszámította, hogy Magyarország 400 egynéhány kerületében idáig körülbelül 1300 jelölt van.

Ebből az óriási számból tisztán a szabadelvűpártra esik körülbelül 900. Alig van kerület, a hol nem két szabadelvű nem mérné össze fegyverét. Sőt van a fővárosnak egy kerülete, a hol 5, mond *öt* szabadelvű áll egymással és egy függetlenségével szemben. Hogy ez a választás minden tisztasága mellett nem lesz olcsó, arról a jelöltek már eleve sajnosan meggyőződtek. Jöttek kisebb-nagyobb számú deputációk a fővárosba jelölnézőbe. Beállítottak egyik-másik módos jelölthöz, hogy mandátumukkal megkínálják. Az ára nem nagy: csak azt kötötték ki, hogy még mielőtt a jelöltséget elfogadná, tegyen a kerület javára — *jótekonyczélból* — a takarékbba 20,000 koronát s győzelme biztos lesz. S ezt még megvesztegetésnek sem minősítheti a kuria. Egy másik felvidéki kerület választói azt kérték a jelölttől, hogy ne küldjön zászlót nekik, mert ők maguk beszerzik azokat, de küldjön a község minden választója nevére 20 koronát *zászló költségre* s megválasztatása bizonyos.

Ugyancsak az élelmes tótok meggyeztek jelöltükkel, hogy megválasztatása esetén községük határának tagosítását önköltségen eszközözi. Nem tudom csodálkozunk-e rajta, a jelölt belement az alkuba. Nem szokatlan módja a megvesztegetésnek az, hogy a jelölt oda küldi emberét a községbe — mint az Lublón megtörtént — s a választók házőrző ku-

tyáját megveszi 10 forintért, ott hagyja s fizet még 3 frt ellátási költséget is utána. Másutt a jelölt ur kifizette az egyik községben az összes választók takarmányi biztosítási költségét, de nagyon rosszul járt. Az ellenpárt neszét vette ennek a machináczióknak s táviratilag már eleve tett panaszt a kuriánál. Ebből az esetből kifolyólag volt alkalma egy kuriai birónak odanyilatkozni, hogy oly mandátumot, melynél a legkisebb mértékben is rábizonyul a megvesztegetés, azt menten megsemmisítik. Tehát nemcsak a megvesztegetett szavazatokat, *de az egész mandátumot éri* a megsemmisítés bünhődése.

A sok szabadelvű jelölt két nagy táborban van, s két különböző eszmét szolgálnak. Az egyik az *aranyborjú* tábora, a merkantilisták, a másik főuraink agrárius törekvésének centruma. A magyar főurak, úgy látszik megelégtették a 25 éves politikai tespedést, lassanként újra kilépnek a politika porondjára, hogy kivegyék *önzellen* részüket a közélet küzdelméből. Gróf *Károlyi* Sándor fennen hangoztatja: Nem akarunk nagyuri politikát folytatni, de kimondjuk nyíltan: a mit akarunk, az nem a mi javunkra, de a haza javára lesz!

Az egyes pártnyalatu lapok, mind a legszebb reménnyel néznek a választások elé. Egyben azonban megegyeznek, hogy a *legjobban a néppárt van szervezve*.

Utazásunk célja, megállóhelyet találni politikánk egyes kimagasló pontjánál, kövessük gyorsvonatunk száguldását Erdély bércei közé. Hagyjuk el az erdők koszoruzta bérceit, a folyók átszelő dombvidékét, s vessük meg lábunk az érczdus székelység merev hegyvidék-lábánál. A székely bajban van: régi nóta. A székelyeken segíteni kell: még régiebb. De sajnos, senki rajtuk nem segít. A miniszter pedig, — a kereskedelmi pedig, nem is akar rajtuk segíteni. Udvarhelymegye gazdáival a kérdéssel fordultak Hegedüs miniszterhez, hogy terméseik szállítására adjon nekik 1-2 fillérenyi tarifális kedvezményt. Ezt a kérést a miniszter kereken megtagadta. A székelyek egy volt liberális képviselőhöz mentek panaszra, ki most nagyon szeretné, ha megválasztanák, hogy a minisztert a legelső alkalomkor kérdőre vonja, miért utasította el a székelyek jogos kérését, mikor tudva: hány gazdag gyár, részvénytársaság bir sokkal magasabb kedvezményt. Különben a néppárt is szóba fogja hozni ezt a kérdést, s heves támadásra készül, hogy a gyáraktól, melyek többé-kevésbé külföldi tőkével dolgoznak, vonják meg a tarifa-kedvez-

ményt. Keserű dió lesz ez, mely már most éreztetni fanyar ízét a kereskedelmi tárca képviselőjével.

A székelyekről szólva, nem mellőzhetjük a főszékely személyét, ki az utóbbi időben annyit beszélgetett magáról. — *Ugron* Gábor, ezuttal nem megundorodástól, vissza akart vonulni a politikai pályától. A sajtó többé-kevésbé elparentálta már. Különösen a külföldi sajtó foglalkozott sokat személyével, politikájával. A Figaro simpatikus megnyilvánulása ösmeretes. Ennél sokkal szenzációsabb a német »Allgemeine Zeitung« cikke. Több mint két hasábos cikkben foglalkozik Ugron Gáborral, mint a Nagy-Németország ellenségével; hozzáteszi, Ugron méltó ellensége Németországnak, *mert czéljaiban hazafias, fegyverében nemes és tetteiben következetes; csak az a kár, hogy politikai naivitása és patriotitása sokszor tévedésbe ejti*. Így egy német lap. Ugron Gábor különben is ellentétben jelenlegi jelöltetésével, most a házban helyet nem fog foglalni, mert még az országgyűlés megnyitása előtt mandátumáról le fog köszönni. Erre visszavonhatatlanul el van határozva.

A jelöltséget csak azért fogadta el, hogy ezzel pártjának hasznára legyen az általános választásokkor; megválasztatása esetén mandátumáról rögtön le fog mondani, amikor majd ennek oka is nyilvános lesz.

A parlament megváltozott képe előre látható változást fog előidézni a kabinetben is. Régi nézeteltérések, pártbeli intrikák eredménye lesz ez a változás. A kabinet tagjaiból hiányzik az őszinteség és a bizalom.

Tudjuk, hogy *Lukácsot* betegsége kényszeríti, hogy helyét másnak adja át; nem titok többé, hogy *Hegedüs* pozíciójának gyöngesége *Hieronymi* Károlynak fog helyet adni; viszont *Plósz* Sándor, az igazságügyminiszter, a *Szelle-Kormos* s más bonyodalmas ügyei folytán egy perczig sem fog habozni, hogy helyét *Wlassics* Gyulának, a jelenlegi kultuszminiszternek átadja, ő maga pedig a curia elnöki székét elfoglalja. A vallás- és közoktatásügyi tárczának idáig nincs komoly jelöltje, emlegetik *Berzeviczy* Albertet, *Timon* Ákost, de kinevezetésük még nagyon bizonytalan. Azonban befejezett tény, hogy *Szell* Kálmán könnyíteni fog a vállaira nehezede terhen és a belügyek vezetését egyik legbizalmasabb emberére, *Horánszky* Nándorra, a nemzeti-párt volt elnökére fogja bízni.

Ezek oly kombinációk, melyek a tovább száguldó utas előtt a távol mesz-

Választási zászlók és jelvények

a legolcsóbban
kaphatók ==

Badar Béni szijgyártónál

Olaszi, Fő-utca 400. sz.

szeségéből mint meglévő tények tűnnek fel; amikor azonban elérte a tájt, meglepődve veszi észre, hogy eloszlott a fényes délibáb s maradt sok minden képzeletével ellenkező, azt meghamisított formájában.

Karagyorgyevics herceg szerb trónörökös.

A szerb dinasztia kérdése nagy mértékben érdekli az orosz politikai köröket. Beavatott forrásból hírluk, hogy ez a kérdés Szerbia és Oroszország között utóbbi időben diplomáciai eszmecsere tárgyát képezte és éppen ez a kérdés okozta azt, hogy a két állam közti viszony az utóbbi időben elhidegült. Az orosz diplomácia ugyanis abból az álláspontból indul ki, hogy a szerb királyi pár nem számíthat utódra és így Szerbia jövődjé királyja az Obrenovics családon kívül keresendő. Ezt a szerb udvarnál is elismerik és csak ama módok és eszközök fölött nem tudtak még megegyezni, a melyek szerint ezt nemcsak Szerbiára, de az egész Balkán-félszigetre fontos kérdést megoldani lehetne. Sándorkirály tudvalevőleg Draga királyné egyik fivérének, Nikodém hadnagyot szeretné utódjává tenni. Oroszországban viszont eleinte azt óhajtották, hogy a Petrovics-dinasztia egyik tagja lépjen a szerb trónra. Minthogy azonban ez a kombináció Bécsben ellenzésre talált, Pétervárott is lemondtak eme tervről. De a Lunjevicsa-dinasztiáról sem akarnak hallani Oroszországban. Ugyanis attól tartanak, hogy egy új dinasztia alakítása Szerbiában zavargásokra adhatna alkalmat, a mit Oroszország kerülni kíván. Ezen okból a szerb királynak azt javasolták, hogy Karagyorgyevics herceg legidősebb fiát nyilvánítsák ki prezumpatív trónörökösévé. A bécsi külügyminisztérium sem ellenezné a kérdés illetően megoldását. A szóban lévő pretendens 13 éves és három év óta az orosz császári kadétiskolában neveltetik. A csár már többször kitüntette és általában úgy tekintik, mint Oroszország hivatalos jelöltjét a szerb trónra.

Választási mozgalmak.

Lugos, szeptember 18. *Szende* Béla ma tartotta meg beszámolóját nagy közönség előtt élénk tetszés mellett. Szendét *Fracsek* Nándor dr. ajánlására újból egyhangulag képviselőjelöltnek kiáltották ki. Szende ezután nyomban megtartotta programbeszédét, melyben Széll Kálmán feltétlen politikai hívének vallotta magát. Széll Kálmán miniszterelnöknek és báró Podmaniczky Frigyesnek üdvözlő táviratokat küldtek.

B-Gyarmat, szeptember 18. *Füleken* *Beniczky* Arpád függetlenségi ellen *Szilárdy* Odön nagybirtokos szabadelvű párti programmal fellépett.

Gyöngyös, szeptember 18. A választás október 2-án lesz. Választási elnök: *Borossy* János dr.

Lőcse, szeptember 18. Az ó-lublói választókerületben — mint a Magyar Távirati Iroda jelenti — *Salamon* Géza nedecvári földbirtokos szabadelvű párti programmal képviselőjelöltnek kiáltották ki.

Szatmár, szeptember 18. A Magyar Távirati Iroda jelenti: a *nagykárolyi* kerületben gróf *Károlyi* István visszavonulása következtében *Domahidy* Elemér a szabadelvű párt jelöltje. A néppárt jelöltje *Bátori* István gyógyszerész.

A *mátészalkai* kerületben eddig csupán *Jékey* Zsigmond földbirtokos lépett fel Kossuth-párti programmal.

A *fehérgyarmati* kerületben *Luby* Géza Kossuth-párti programmal eddig az egyetlen jelölt.

A *csengeri* kerületben *Nagy* Béla, a vármegyei szabadelvű párt elnöke a szabadelvű párt jelöltje s aki a választókerületében nagyon népszerű. Ellenjelöltje *Luby* Béla függetlenségi.

A *krassói* kerületben a szabadelvű pártnak két jelöltje van: ifj. *Böszörményi* Sándor és *Domahidy* Sándor.

Az *aranyos-medgyesi* kerületben szintén két jelöltje van a szabadelvű pártnak. *Szentiványi* Gyula és *Pásztory* Arpád volt mária-pócsi záradékosok.

A *nagybányai* kerületben *Láng* Lajos a szabadelvű párt jelöltje. Ellenfele *Bay* Lajos, a ki agrárpárti programmal lépett fel.

A *nagysomkuti* kerületben tudvalevőleg két szabadelvű párti jelölt küzd: *Bamberger* dr. budapesti ügyvéd és *Papp* József. Itt a nemzetiségi *Dragos* ügyvéd is fellépett.

Turóc-Szt-Márton, szeptember 18. Széll Kálmán miniszterelnök a szucsányi kerület szabadelvű pártjának a következő táviratot küldte:

A szucsányi választókerület szabadelvű párti választóinak bizalma és ragaszkodása, amelyet a magyar nemzeti törekvések és szabadelvű eszmékért való küzdelmében keltek, hazafias örömmel tölt el, — fogadják érte legőszintébb köszönetemet azon kérelmem kíséretében, hogy tartsanak ki továbbra is híven ezen törekvések és eszmék mellett. *Széll Kálmán.*

Turóc-Szt-Márton, szeptember 18. A megyei központi választmány október 2-ára tüzte ki a választást.

Szentes, szept. 18. A képviselőválasztás itt október 6-án lesz.

Eperjes, szept. 18. A szabadelvű párt jelöltje: *Schmiedt* Gyula dr. mellett nagy bizalommal sorakoznak a választók. Podmaniczky báró a párthoz meleg hangú táviratot intézett. Ellenjelöltje *Keczer* Miklós, aki agrárprogrammal lépett fel s e hó 22-én tartja meg programbeszédét.

Trencsénből írják a Magyar Távirati Irodának:

A megyében a választások október 2-án lesznek. A csaczi kerületben *Matuska* István a szabadelvű párt jelöltje. Ellenjelöltje nincs. Zsolnájcziben *Smialovszky* Valér az egyetlen jelölt szabadelvű párti programmal. — A kiscuczajhelyi kerületben *Haydín* Imre lépett fel szabadelvű programmal. — A bitsei kerületben *Kállay* Ubul a szabadelvű párt jelöltje. Ellenjelöltje *Teszelszky* József néppárti. — A nagybesztercei kerületben az egyetlen jelölt *Zsámbokrédi* Emil szabadelvű. — A trencsényi kerületben *Baross* Jusztin alispán a szabadelvű párt jelöltje. Ellenjelöltje nincs. — A puchóillvai kerületben *Kubinyi* György szabadelvű és *Chocholus* Bálint néppárti állanak szemben egymással. — A baan-teplécsi kerületben *Er-*

A „TISZANTUL” TARCZÁJA.

Szerencse.

Írta: Mányiné-Prigl Olga.

Lekanyarodott a vonat a tulsó töltésre s a kocsiokból libegő sok kis fehér keszkenőt eltakarta mind a két oldalról az erdő, a hova befutott velük a kegyetlen szörnyeteg. Már csak a kékes füstje verődött vissza valahonnan, libegett mint egy darab felhő, setétszínű fátyol, egy nagy sóhajtság, sok apró sóhajtságból összerakva. Utóbb elszállt, szerteoszlott az is.

Odabenn a vasúti kocsiiban egy sereg leány bujt össze. Gretchen-frizurás fejcsékek, kurta szoknyácskák egymáshoz simultak, forró könnyecsek egyik üde arczocskáról a másikra folytak át.

A gardedám, a mamák közös kiszemeltje, ki ez idén soron volt a féltett kincseket beszovalgatni abba a szigorú emeletes házba, a hol az utolsó eszólásokat végzik rajtuk, mielőtt nagy lányokká lennének, mondok a nagyságos asszony egész lilaszínű a sok sirástól. De mikor ezek a gyerekek úgy meg tudják rikakolni! Az övé is köztük van, egy kis sápadt, szőke leány, — nagy küzdelmébe került, míg a szegény urat rávehette, hogy Tilát is abba a drága intézetbe adják; az ura beteges, ma-

holnap penzióba megy és bizony keveset tehetnek eddig föltre. De hát nem maradhat el a többiektől.

Ugy tiukon nézi, hasonlítgatja őket. Most persze vörös a fitoskájok és törődöltek, az éjszaka nem aludtak már az izgalomtól. — de hát melyik lesz közöttük a legszebb? — Egy két év múlva nehezebb harcot vesznek fel egymás között, mint az ártatlan kalkulások miatti versengésben, mit érzékeny szívé jó nénikék, vagy udvarias tanárok utalványoznak ki nekik. Majd a ragyogó báltermek parkettjén, ezer és ezer cselofogás, kísértés, vagy olykor csupán véletlen szerencse folytán, — elvinni a győzelmi pálmát, az lesz a dicsőség! A győzelmi pálmát, mely nem csak máttól holnapig tartson, mint a bokréta, mit nyakrafőre küldenek heves és kevésbé heves vértü udvarlóik, — hanem olyan pálmát, mely klenódium legyen egy egész életre, szerencsés kikötő, a minőt a mamák óhajtanak szétől óvott, tenyerükön hordozott, féltős kicsi leányaiknak.

Véletlen szerencse kell mondok, mert nem mindig a nagyon szép leányok lesznek szerencsések és éppen nem mindig, a kik valamiben kiválnak, vagy pláne azok, a kiktől sokat vár a világ. Olyanok ezek mint a drága vázák, ritka poharak, az ember csak üvegen keresztül szereti látni őket. A szépség, a szellemi kiválóság önkénytelen imponál és senki

sem veszi udvariasságnak a másiktól, ha különönbek látja. Nem merném ezt a világot sem irigységnek nevezni, de hát gyarlóság és épen ezért emberi dolog.

A nagyságos asszony is eképp vélekedik és úgy magában, míg a kis leányok most már megvigasztalódva, kipirult arcczal bohóskodnak s kezdik felejtetni a miérett olyan nagyon sirtak, — mondok a nagyságos asszony magában példákat keres s azután illesztgeti, formálgatja jövődjé terveit. Persze az édesanyai szeretet színes szárnyán és boldogan látja épen az ő kis penészvirág lányát bálkirálynőnek.

Óthon is beszél, egyre beszél róla az urának.

— Csak még pár esztendeig bírd meg, — meglásd az a kislány mindent helyre hoz. Mi majd csak meghuzódunk valahogy és én inkább feláldozom az ékszeremet, — ha szegény mama tudná! — csakhogy neki küldhessek valamit. Tudod, a mai világban ráfér akárcikre. Hanem bizony addig Tilának ruhára is sok kell, a lakáson pedig nem spórolhatunk.

Az öreg ur csöndesen integetett az íróasztal mellől:

— Ugy, ugy lesz minden . . .

És bebólogatott hozzájuk az orgonafa is a kis kertből: kicsi, sápadt Tila, addig voltál boldog, míg az ágaim alatt játszottál. Gyere vissza!

dély Sándor volt igazságügyminiszter a szabadelvű párt jelöltje. Ellenjelöltje nincs.

Szent-Gothard, szept. 18, Széll Kálmán miniszterelnököt — mint a Magyar Távirati Iroda jelenti — a választók pártkülönbség nélkül egyhangulag jelölték. 16 tagú bizottság Hambeck Alajos elnök vezetésével szept. 26-án ajánlja fel a miniszterelnöknek a mandátumot.

A bihari programbeszéd.

Keddi számunkban megírtuk — kiküldött tudósítónk jelentése alapján — a bihari kétfős beszámoló. Az egyik jelöltnek, Kiss Eleknek választói erre vonatkozólag a következőket írják:

Becses lapjában a folyó évi szeptember hó 15-iki bihari beszámoló és programbeszéd lefolyásáról azt olvastuk, hogy Kiss Elek fenyegető zajjal, Rigó Ferenczet pedig kintűntetett lelkesedéssel fogadták. A valódi tényállás az, hogy a nép nem fogadta Kiss Elek fenyegető magatartással, hanem az, hogy az ellenpárt néhány kortese által összeszedett gyermekesereg lármázott, a választó közönség teljesen nyugodt magatartást tanúsított és Kiss Elek programbeszédét helyeslő érdeklődéssel hallgatta; úgy hisszük és valljuk, hogy az előbb feltüntetett eljárás nem helyes, valamint nem helyes az sem, hogy a közönség előtt ezen saját minden józan felfogású polgár által elítélt eljárásukat, mint dicsőségük fényét hirdetik; itélje meg a nagy közönség, hogy melyik eljárás szebb a Kiss Elek párté, melynek tagjai nyugodtan hallgatták végig a Rigó Ferenc olvasott beszámoló beszédét vagy pedig a fentebb jelzett eljárás.

Ennyit a tiszta igazság érdekében s kérjük tisztelettel, szíveskedjék ezen kijelentésünket becses lapjába felvenni.

Bihar, 1901. szept. 17.

Hegedüs Imre, Almási Lajos, Kenderesi Lajos, Székely Sándor, Lindenfeld Dezső, Szabó Károly, Szilágyi István, Kovall János, Rosenfeld Mór, ifj. Lakatos Lajos, Bereczky Dániel, Szabó József, Szabó Lajos, Simai János, id. Lakatos Lajos.

Az este sötétedett rájuk, a hűvös szeptemberi este. A fázós őszi éjszakák, a mitől úgy fél az öreg nagyságos ur. Fél a lombtalan száraz galyak recsegésétől, — mintha esonatokat vernének össze odakint. Rémlátásai lesznek, különös rossz álmai, a mit végig mesél a feleségének. Ugy jobban ki tudja verni a fejéből.

Ezuttal megint bántotta valami. Szinte örült a nagyságos asszony, hogy hallotta, esőnek az utcaajtón. Fölugrott. Bekéné jön bizonyára, — mondta, — a kis lányokról kérdezősködni.

Felgyújtotta a lámpákat. Az öreg ur el-sétált a kaszinóba, nem szerette a hangos beszédet.

De hát lehet is az anyai szeretet csöndes? — A legszótlanabbak is beszédesebbek lesznek, ha egyszer azokról van szó, a kik a lelkükből nőttek. A gyöngye hajtásról, mit az ág hozott, a rózsabimbóról, mely oly sok almot vált valóra.

— Nem fáztak meg? — nem tették-e tönkre az arcbőrüket a sok sirással? — Ezer, meg ezer kérdés fakadt a kis kövér Bekéné ajkán. Alig győzött rá a nagyságos asszony felelni. Aztán kölcsönösen kezdték dicsérni a kis lányokat, talán csupa ártatlan raffinériából, hogy külön-külön vissza kapják a bókukat.

A nagyságos asszony vette fel a szót újból:

Biharvármegye közgyűlése.

— I. nap. —

Biharvármegye törvényhatósági bizottsága tegnap kezdte meg őszi közgyűlését.

A bizottság tagjai kevés számmal voltak jelen; a résztvevők zöme külső és belső tisztviselőkből telt ki.

Felszólalás nem történt, csupán a vármegye monografiájának kérdésénél, a hol Tisza István gróf indítványán még a főispáni asszisztencia sem segített. Leszavazták alaposan.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

Beöthy László főispán elnökelt; jelen voltak: Szunyogh Péter alispán, Fetszer Antal kanonok, gr. Tisza István, Fassie Tódor, Balogh László, Rigó Ferencz orsz. képviselők, Vidovits György, dr. Márkus László, Géczy Lajos, Kovács Béla, Allacs Károly, Csomák János, Rézmann Márton, Olasz Gyula, Juricskay Zoltán, Lunga Gábor, Roxin György, Markovics Antal, Plathy Miklós, Molnár Vince, Ciumpé Tivadar, Zathureczky István, Jezerinczy Dénes, Eresey Dezső, Fényes Endre, Des Echerolles Kruspér Károly, Szigeti Elek, Juricskay Akos, Bodó Bertalan, dr. Kemény Jenő, Cziffra Gerő, Filip Tódor, Szemes László, Balogh Lajos, Bróda Kálmán, Balogh János, Nagy János, Csathó László, Bán Sándor, Pakala Tamás, Hegyesi Márton, Zatureczky Ferencz, Markovics Károly, Buzi Ferencz, Hoffmann Henrik, Fráter Emil, Szokolay Károly, Tamásfalvy Thury Ignác, Bleyer Lajos, Jánossy Lajos, Bencsik Sándor, Illés Imre, Végh István, Rosenberszky Gyula, Bujdosó Sándor, Varga Lajos, Nagy István, Pálfi Balázs, Weigl Róbert, Bartos Adorján, Juricskay Dezső, Weiszlovits Gyula, Des Echerolles Kruspér Sándor, Weiszlovits Emil, Jerzsák István, Udvarhelyi Béla, Dobozy Kálmán, dr. Baróthy Pál, Reinle Gyula, Hraniczky Károly, Szathmáry Király Andor, Biszterczky Iván, Papp János, Jelinek Géza, Nagy Márton, Beliczay Sándor, Weiserschütz János, Ötvös Gyula, Moyzes Imre, dr. Fássy Lajos, Tóth Albert, Osváth Lajos, dr. Wallner Odön, Baranyi András, Keszthelyi Zoltán, Balogh Tihamér, Balázsházy Iván, Jancsó Károly, Miskolczi Árpád, Bakacs Béla, Füredy László, Ujházy Antal, Tokay Elek, Zilahy Sámuel.

Elnöklő főispán felolvastatta a legfelsőbb királyi kéziratot, amelylyel Ő Felsége az országgyűlést október hó 24-re hívja össze. — A kegyelmes királyi kéziratot állva hallgatták végig s hódolattal tudomásul vették.

Az alispán jelentése.

Felolvasásra került az alispán időszaki jelentése. Eszerint az elmúlt 3 hónap alatt a

— Es a fiad, Hermin?

Bekéné nevetett s fölhozta a vállát:

— Megbukott a pótvizsgán is a gazember, — most itthon tanul, kezdi az egész évet előlről. Az Ilona volt az oka mindennek.

— Micsoda Ilona?

— Az Ilona tudod, a kit az uram kegyelemből fölvelt és beosztott a hivatalba, a hízres Bedő Ilka lánya. Emlékszel, micsoda házat vittek azok, hogy irigykedtünk rájuk valamikor!

A nagyságos asszony integetett.

Bekéné beszélt tovább:

— Az a fruska! — Persze jóképű és olyan álszent, mintha kettőt se tudna szólni. Annál ravaszabb. A fiam pedig, tudod milyen okos volt már csöpp korában, — csak a tanulásra nincs esze, — mondja Bekéné egész sans géne, — algebra helyett szerelmes verseket írogatott a kisasszonynak. Szeretném, ha olvasnád azokat a verseket. Most azután egyszerűen felmondott neki az uram, különben sem voltam barátja ennek a koldus i meret-ségnek...

Elhallgattak. Bekéné megborzongott. Valami hideget érzett és összébb vonta nagy, divatos pelerináját. Egy pillanatra mintha az ő féltve őrzött kincseit látta volna a Bedő Ilona szenvedő, szép arcával...

vármegyében a közegészségügy kedvezőbb volt, mint az elmúlt év hasonló időszakában. A hivatalos orvosok 12025 beteget gyógykezelték, tehát 250-el kevesebbet, mint az elmúlt év ezen idejében. Uralkodó kórok az emésztési és légzési bántalmak voltak kedvező lefolyással. A heveny fertőző kórok közül a difteritisz 46 esetben, 2 halálzással; a vörheny 84 esetben, 6 halálzással; a hökhurut 48 esetben, 2 halállal; a hólyagos himlő 3 esetben halálzással; a vérhas 20 esetben, 6 halálzással fordult elő.

Az aratás lefolyása elég kedvező volt; az eredmény közepesen aluli. A vetemény növények termése eléggé kielégítő.

Az adóbefizetés kedvező volt.

Felemlíti még a jelentés, hogy a vármegye választott tisztviselőinek működési idejük ez év végével lejár. Az általános tisztújítást ez év december hó 30. és a következő napra tűzze ki a közgyűlés.

Meleg hangon emlékezik meg az alispán báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 50 éves katonai jubileumáról. Méltatja a miniszter érdemeit, amelyet hosszú működésével, különösen a honvédség fejlesztése körül kivívott. Indítványozza, hogy a vármegye külön feltejesztésben üdvözzölje a minisztert.

Végül felemlíti, hogy Cziffra Gerő, a vármegye hosszú évtizedekig volt főpénztárnoka nyugalomba vonult.

A közgyűlés az alispán jelentését tudomásul vette; elhatározta, hogy b. Fejérváry Géza honvédelmi minisztert 50 éves katonai jubileuma alkalmából külön felirattal üdvözzölje. — Az általános tisztújítást december hó 30-ra kitűzte. A pályázati kérvények december hó 21-ig a főispánhoz nyújtandók be. — Megbizták az alispánt, hogy a pályázatok meghirdetéséről intézkedjék.

Az igazoló választmány bejelenti, hogy azon megyebizottsági tagok névsorát, akiknek megbízatása ez év végével lejár s midőn kéri az új választások kitűzését, javaslatot tesz a választási elnökök személyére vonatkozólag.

A közgyűlés az előterjesztett javaslatot változatlanul elfogadta s a megyebizottsági tagok választását október hó 9 ére tűzi ki.

Elfogadta a közgyűlés a jövő évi megyei legtöbb adót fizetőkről a bíráló választmány által beterjesztett végleges névsort.

A számonkérőszék beterjesztette a tisztviselők működésének eredményéről szóló jelentést, amely szerint a vármegye tisztikara kellő buzgalmat fejtett ki. — Tudomásul vették.

A vármegye 1902. évi költségvetését, az állandó választmány előterjesztéséhez képest elfogadta a közgyűlés.

Az állandó választmány az 1902. évre 4% közzsükségleti pótdadó kivetését javasolta. Kijelentette egyben a választmány, hogy ez az összeg is alig lesz elegendő a szükségletek fedezésére. A 4% pótdadót megszavazták.

A jegyzői nyugdíjalapra 1%, a katonai beszállásolásra 1/2% pótdadót szavazott meg a törvényhatóság.

Miniszteri leiratok.

A belügyminiszter értesítette a vármegyét, hogy az állam nem fizeti a választói névjegyzék őrzési díjait. Jelenleg ugyanis kir. közjegyző őrzi a hivatalos névjegyzéket. — A leiratot tudomásul vették.

A betegápolási alaphoz a drágasági pótlékokra felhasznált összegek visszafizetésére 1910. évi decz. 31-ig haladékat adtak.

A központi megyei hivatalok vasárnapi munkaszünetére vonatkozó közgyűlési határozat jóváhagyását, Fetszer Antal pólásával tudomásul vették.

Heves megye feliratát a katonai előfogatok tárgyában;

Békés megye feliratát a nyugdíjviszonyosság tárgyában az átlépő állami és törvényhatósági tisztviselőket illetőleg;

Sopron megye feliratát a kivándorlás megállása tárgyában;

Pancsova város feliratát az állami tisztviselők fizetésemelése tárgyában — egyszerűen tudomásul vették.

A közigazgatási bizottság 1901. évi első felére vonatkozó időszaki jelentést tudomásul vették.

A »Magyarország Városai és Vármegyéi« című vállalat a Biharmegyét tárgyzó kötet megjelenése alkalmából 6000 korona segélyt kért a vármegyétől. Tudományos szakértőkből álló bizottságnak adták ki véleményezés végett a kötetet.

A bizottság a segély megadását nem javasolja, de véleményezi, hogy a műből 85 példányt rendeljen meg a vármegye s küldje meg a társ-törvényhatóságoknak a példányokat.

Gróf Tisza István a küldöttség véleményét nem helyesli, hanem ezzel szemben indítványozza, hogy a 85 példányon kívül 4000 korona segélyt adjon a vármegye, négy éves részletekben.

Felser Antal a kiküldött szakértői véleményét fogadja el s a segélyt nem adja meg.

Hegyesi Márton és Vidovich György védik a küldöttség véleményét s azt indokolják.

Beöthy László főispán a Tisza István indítványát ajánlja s a segélyt a vármegye részletekben is megfizetheti.

Ezután szavazásra került a sor és Tisza István gróf indítványával *kisebbségben maradt*.

A segély ellen 27-en, a segély megadása mellett 16-an szavaztak.

Még több apróbb ügy letárgyalása után fél 1 órakor a főispán a közgyűlést berekesztette. A még hátralevő ügyeket ma, csütörtökön délelőtt tárgyalják.

Barabás Béla jelöltsége.

— A 48-as párt gyűlése. —

Egyre nagyobb az a lelkesedés, mely *Barabás* Bélát Nagyváradon várja. A polgárság minden rétegében, mint a vízbe dobott kő nyomán terjedő hullámok, úgy nyer egyre nagyobb tért a *Barabás* Béla zászlaja alá tömörülők száma. Ez a nem remélt lelkesedés ad szárnyat a párt vezetőségének is, mely tegnap tartott gyűlésén egy értelemmel, nagy lelkesedéssel állapította meg a választási teendőket.

Nagy számmal gyűltek össze a párthívek a 48-as kör párt helyiségében *Szokoly* Tamás ügyvéd elnöklése alatt.

A gyűlés lefolyásáról tudósítunk a következőkben számon be:

A kert-utcai párthelyiségben körülbelül 200 függetlenségi polgár gyűlt össze, a kik az előkészítő értekezlet tanácskozásaiban részt vettek.

A gyűlést *Szokoly* Tamás nyitotta meg. Megköszönte, hogy oly szép számmal jelentek meg a párttagok s munkájuknak szép sikert kívánt. Az értekezlet jegyzőkönyvének vezetésére felkérte dr. *Votisky* Antal ügyvéd-jelöltet.

Első tárgy annak bejelentése, hogy a függetlenségi és 48-as párt jelöltet állít a választásra s olyan jelölttel lép fel, a ki minden tekintetben a pártnak disze: *Barabás* Bélával. Ő a jelöltségről értesítettén, elfogadta azt. Ennek folytán küldöttség ment Aradra, hogy személyesen értesítse őt a jelöltségről. *Barabás* a küldöttséget határtalan szivességgel fogadta; e küldöttség eljárásáról teendő jelentés megtételére az elnök dr. *Stokker* Józsefet, a küldöttség vezetőjét kéri fel.

Dr. *Stokker* József ügyvéd megteszi jelentését a küldöttség eljárásáról, melyet lapunk tegnapi számában már részletesen ismertettünk. A képviselőjelölttel abban állapodtak meg, hogy *vasárnap d. e. 11 órakor* tartatik meg a programbeszéd.

A gyűlés *Stokker* Józsefnek és társainak, kik a küldöttségben részt vettek, köszönetet szavaz s a beszámolást tudomásul veszik.

Attértek ezután a beszámoló részleteinek megállapítására.

Barabás Béla Kolozsvár felől a gyorsvonnattal érkezik vasárnap reggel. Ez alkalomra fogadására a párt teljes számmal kivonul.

Nagyvárad városa Barabás Bélának is megadta a díszfogatot, a melyen annak idején Tisza Kálmán behajtatott s azonfelül magán fogatok is fognak rendelkezésre állani. A párt nevében *Szokoly* Tamás elnök fogja üdvözölni a képviselőjelöltet, a ki ezután a programbeszédet 11 órakor tartja meg.

Hosszas vita fejlődött ki a körül, hogy hol tartsák meg a programbeszédet? A rendőrkapitány nem engedélyezheti a gyűlést a Szent László-terén, a város termei pedig nem elégségesek. Talán a Csarnok...

Közbeszólás: Az nekünk kicsi!

Végre is abban állapodtak meg, hogy a programbeszédet *a tűzoltó-laktanya udvarán tartja meg* *Barabás* Béla. Első idő esetén a nagy terembe vonulnak.

A programbeszéd után díszbéd lesz. *Ozgeledy* Sándor még a részletek iránt határozott választ nem adott. A végleges feltételek megállapítása ma fog történni. Jelentkezni lehet a díszbédre a pártkörben, *Mertz* Jánosnál, a Réti népkörben, *Fischer* Emilnél, *Szikora* Jánosnál, *Stern* Hermannnál, *Beczky* Lajosnál, *Déry* Jánosnál, *Mezey* Jánosnál és *Nyiry* Jánosnál.

A bankett-rendező bizottságba *Stern* Herman, *Vavrik* János és *Sinka* József választattak meg.

Bankett után a párt *Barabás*t elkíséri a Rétre és Várad-Velenczére, valamint elutazásakor az indóházhoz.

Lehet, hogy vidékről is jönnek vendégek; ezeknek elszállásolásáról *Stokker* József elnöklése alatt dr. *Adorján* Emil, *Fenyő* Sándor, dr. *Krüger* Aladár és *Fráter* Pál fognak gondoskodni.

A programbeszéd megtartására *Szokoly* Tamás kéri fel *Barabás*t, a választók köszönetét pedig *Pálffy* Béla fogja tolmácsolni. Ezután, ha *Barabás*t elkíséri ide is, *Múlek* Lajos képviselő fog beszédet tartani. (Eljenzés.)

A párt kiáltványt is bocsájt ki a választókhöz. Ezt dr. *Votisky* Antal ügyvédjelölt olvasta fel s azt egyhangulag helyeslőleg elfogadták. A lelkes hangú kiáltványt kinyomatják s az utcákon kiragasztják és a helybeli lapoknak megküldik.

A párt-manifesztum következőleg hangzik:

Felgártársak!

Magyarország szeme rajtunk pihen! Az alkotmányos küzdelemben mi foglaljuk el a legváltóságosabb pontot. A mi választási tevékenységünk van hivatala a kegyelemdőfést megadni annak az irányzatnak, mely zsihasztóan nehezedett a legutóbbi időkig egész Magyarországra s melynek a jelenlegi kormány üdvös, de nem eléggé erélyes intézkedései sem tudják teljesen nyakát szegni. Uj korszakok rózsás szürkülete dereng. A választói jog kiterjesztése következtében megszaporodott választók szabad meggyőződését most már nem korlátozhatja semmi.

Hatalmi önkény, hivatali alárendeltség, társadalmi érdekcsoportok nem béklyózzhatják be most már a polgárság korlátlanul szabad gondolkozást megkövetelő sérthetetlen akaraterejét és ki ki félelem és megtorlás nélkül közremunkálhat annak az eszmének, annak az elvnek, annak az irányzatnak diadalra emelésében, amelyet saját legszentebb meggyőződése szerint legtökéletesebbnek és legjobbnak, legszentebbnek és legnagyobb erkölcsi súlyúnak legüdvösebbnek tart.

A régi szabadelvű párt, ez az érdekcsoportokból összerótt gyászos emléktű tesztület, most már csak recsegve, ropogva düledző rozoga alkotmány, a melyet egy két ócska oszlop tart még ideig-óráig. Es ezek közül az ócska, szürke oszlopok közül, — a melynek neve Tisza Kálmán — ép itt Nagyváradon akar magának erőt szerezni, hogy az új rend máza alatt lap-pangó régi elkorhadt elveivel valahogy még tarisa tovább azt a rozszant épületet.

Most azonban, midőn az ország harczolva harczol azon, hogy összedőljön ez a rozszant alkotmány, a Tisza-Bámfy-féle szabadelvűpárt, kötelességünk nekünk is neki feszíteni a vállunkat az oszlopának, hadd roskadjon össze az egész. Es erre a legjobb alkalom a jelenlegi választás.

Ebben a nehéz munkában, ebben az elszánt küzdelemben egy nagy szellem, egy a legforróbb hazaszeretettől áthatott és a mi édes hazánk függetlensége iránt rajongó vezéralak vállalkozott vezetésünkre s ez: dr. *Barabás* Béla, kit csodásan ragyogó szónoki képességéről, sziklaszilárd elvhű jelleméről, a hon érdekében kifejtett szorgalmas s eredményes munkásságáról az egész ország ismer.

Az eszme, melyért harczol, mindnyájunké: hazánk teljes politikai és gazdasági függetlensége!

Dr. *Barabás* Béla képviselőjelöltünk e hó 22-én vasárnap délelőtt 8 óra 28 perczkor érkezik városunkba, ugyanaznap déli 11 órakor tartja meg programbeszédjét a *tűzoltó-laktanya* udvarán, esős idő esetén a teremben, gyülekezés fél 11 órakor a laktanya udvarán.

Elhatároztuk, hogy úgy a fogadása, mint a programbeszédre képviselőjelöltünknek oly ünnepélyes és a polgárok oly tömeges részvételével tündöklő legyen, amelyet ritkán látott Nagyvárad városa.

Hazafias szeretettel és bizalommal kérünk fel tehát benneteket polgártársaink, hogy tekintsétek e napot pártkülönbség nélkül ünnepeteknek, lobogózzatok fel házaitokat, díszítsétek fel ablakaitokat, jöjjetek ki vasárnap reggel a vasuti állomáshoz dr. *Barabás* Béla képviselőjelöltünk fogadására és déli 11 órakor a programbeszéd megtartására mindnyájan, mert hisz mindnyájunknak legszentebb czélunk hazánk teljes függetlensége és mindnyájunk legnagyobb érdeke, hogy az irányzat, mely minden szabad gondolkozást lenyűgözött, mely csak az érdekcsoportok érdekeit mozdította elő s az ezeken kívül álló polgárok javával nem törődött, rombadőljön!

Jöjjetek tehát polgártársak! A fogadás és programbeszéd olyan ünnepélyes, olyan diszes, olyan pompás, tömeges és hatalmas megragadó legyen, a milyent még sohasem láttunk. Mindnyájunknak legszentebb kötelessége ott lenni, azért ne maradjon el egy sem! Egyesüljünk a képviselőjelöltünk által magasra emelt lobogó diadalravitelére. Ne kicsinyelje a maga szavazatát senki sem! Egyesülve erősek és győzhetlenek leszünk.

Eljen dr. *Barabás* Béla képviselőjelöltünk.

Hazafias üdvözlettel

Nagyvárad, 1901. szept. 19-én.

*

A végrehajtó-bizottság megalakítása teljes számban egyelőre lehetetlennek látszott. Ennélfogva minden városrészen néhány polgárt jelölttek, a kik magukat kerületi bizottsággá ki-egészítik. Ezek:

Olasziban: Dr. Pácz Sándor, dr. Stokker József, Szokoly Tamás, dr. Döry Ferencz, dr. Szabó György.

Ujvároson: Stern Herman, dr. Adorján Emil, Weisz Károly, Déry János, Beczkay Lajos, dr. Schütz Albert, Halász Lajos.

A Réten: Gábor János, Haun Lajos, Weisz Náthán, Resovszky Tivadar.

A Porondon: Karger Sándor.

Várad-Velenczén, Váralján és Ostllagvároson: Fischer Emil, Tokay Mihály, Domokos Károly, Barta László, Nánásy Károly, dr. Tóth Ferencz.

Külvároson: Balogh Döme, Pányay János.

E bizottságoknak feladata lesz minél szélesebb körre terjeszteni működését; a kerületi bizottságok a maguk körében tartják gyűléseiket s a központba beszolgáltatják az adatokat. Az eddig megnevezettek csak keretjét képezik a nagy bizottságnak, mely az itt megnevezettek által felkért polgárokból fog kiegészülni s az egész városra kiterjedni. A központ minden este 5-7-ig gyűlést tart a párhelyiségben s ott szolgál a kellő felvilágosításokkal.

Végül az elnök lelkes szavakkal hívta fel a párt mozgalmára a helybeli *jogász-fiatalok* figyelmét. Felkérte a jogászság jelenlévő képviselőit, adják át a kérését társaiknak, tömörüljön az ideális célokért, az 48-as eszmékért havuló ifjúság is *Barabás Béla* zászlaja alá s lelkes támogatásával segítse azt győzelemre!

A gyűlés este 7 órakor *Barabás Béla* elzetésével lelkes hangulatban oszlott szét.

UJDONSAGOK.

TAJAKOZTATO.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5 10 kr-ért. Kedden és csütörtökön d. u. 5 óráig 20 kr-ért. Más időben 50 kr.

Szeptember 19. A Fehér Kereszt egyesület vál. ülése d. e. fél 12 órakor a lelenczházban.

Szeptember 19. A megyei központi választmány ülése d. e. 9 órakor.

Szeptember 19. A színházépítő bizottság ülése d. u. 3 órakor a városházán.

Szeptember 22. Második jubileumi körmenet; kezdődik d. e. 8 órakor a premonstreik templomában.

Szeptember 26. Borsajtó kiállítás Nagyváradon.

Szeptember 28. A Berettyó-társulat közgyűlése d. e. 9 órakor.

Szeptember 28. Szőlő és borkiállítás Érmihályfalván.

Szeptember 29. Harmadik jubileumi körmenet; kezdődik d. e. 8 órakor a Szt. László templomban.

Szeptember 29. A nőegylet közgyűlése.

Október 3. Képviselő választás Nagyváradon, a Sasban.

Október 9. Megyei bizottsági tagok választása Bihar megyében.

Október 19. 20. Lóverseny Nagyváradon.

* **Fraknoi püspök Nagyváradon.** *Fraknoi* Vilmos, cz. püspök, szentjobbi apát, nagyváradai kanonok, a kiváló történetíró tegnap este a gyorsvonattal Budapestről Nagyváradra érkezett.

* **Hegedüs miniszter Váradon.** *Hegedüs* kereskedelmi miniszter Kolozsvárról, hol programbeszédét tartotta, Budapestre utaztában Nagyváradon kiszállt szalon kocsijából s a pályaudvaron újonnan történt építkezéseket, helyiségeket megtekintette. Élénken tudakozódott a forgalmi viszonyokról s abbéli örömeinek adott kifejezést, hogy most már teljesen kielégítve látja a nagyváradai közönség igényeit. Megelégedését fejezte ki a pontosság és rendfelettséggel s visszaszállt kocsijába. A miniszter kíséretében voltak: *Haller Sandl* Mihály kolozsvári üzletvezetőségi főfelügyelő, *Pollák* Lajos és *Herczeg* Lajos felügyelők és *Várady* Ignác, a váradai állomás helyettes főnöke.

* **Uj templom Érmihályfalván.** Rövid idő kérdése, hogy dr. *Schlauch* Lőrincz bibornok püspök bökéségének újabb tanujelét lássa a művelt keresztény világ. Érmihályfalván ugyanis régen égető szükségét érezte a mintegy 600 főt meghaladó kath. hitközség, hogy temploma és lelkésze legyen. Tegnap érkezett le az új templomépítésre vonatkozó főhatóságilag megérősített szerződés. A templomot *Gábor* János nagyváradai vállalkozó és társai fogják építeni 46,817 korona és 24 fillérért, mely összeget, az 5210 korona kézi és igás napszámot kivéve, mely a hitközséget terheli, dr. *Schlauch* Lőrincz bibornok püspök saját pénztárából fizeti. A templomnak a szerződés értelmében még a zord idő beállta előtt fedél alatt kell lenni s 1902 augusztus 31-én lesz átadva.

* **Tassy Pál helyettes koronaügyész.** A m. kir. igazságügyminiszter dr. *Tassy* Pál nagyváradai kir. főügyészt koronaügyész-helyettesi minőségben, a kir. koronaügyészséghez helyezte át. Amely örömmel értesülünk a hivatalos lapnak e hírből társadalmunk e kiváló férfiának szép előmeneteléről, éppen úgy sajnáljuk távozását. Alig két esztendeje jött Nagyváradra mint a kir. törvényszék elnöke, egy év múlva már az újonnan szervezett nagyváradai főügyészség élére lett állítva. Mindkét állásában kivívta a közbecsülést. S éppen ezért élénken érezzük a veszteséget, melyet távozása okoz.

* **A népszámláló biztosok díjai.** Nagyvárad város területén foganatosított népszámlálásról felterjesztett anyagot a m. kir. központi statisztikai hivatal felülvizsgálván, a felmentvényt 5694—1901. szám alatt megadta. A számlálóbiztosokról és azok illetményeiről szóló kimutatás a m. kir. központi statisztikai hivatalhoz mielőbb felterjesztendő, ennélfogva a végelszámolás sürgős befejezhetőse végett felhívom a volt számláló biztosok közül azokat, akiknek a visszatartott $\frac{1}{4}$ rész számláló díjuk mindezideig kiutalva nem lett, miszerint a kiutalás foganatosíthatása végett hivatalomnál *folyó évi szeptember hó 30-áig* szabályszerű nyugtáikkal annyival is inkább jelentkezzenek, mivel későbbi jelentkezések figyelembe vételni nem fog. Nagyvárad, 1901. szeptember hó 9-én *Rimler* Károly, helyettes-polgármester.

* **Alkotmányos élet a vármegyében.** Bihar vármegyében mozgalmas lesz az október hó eleje; lehet voksolni több ízben. Pedig csak akkor boldog a magyar, ha kijut az alkotmányos mozgalmakból és szükség van a votumra. A megyei központi választmány ma, csütörtökön délelőtt 11 órakor tartja ülését s megállapítja a vármegyében megejtendő képviselőválasztások határnapját, valószínűleg október 2-ára. Alig egy hét múlva, október 9-én pedig az év végével a törvényhatósági bizottságból kilépő 150 megyebizottsági tag helyének a betöltése megy végbe választás útján.

* **A város közvilágítása.** Említettük, hogy a bécsi villamosági társaság nem hajlandó a város közvilágítására beadott ajánlatát november 30-ig meghosszabítani. A városi tanács azonban nem hajlandó a társaságot a kötelezettség alól kibocsátani s ezért megkeresi *Hollósi* József műszaki tanácsost, hogy a jövő hét első napjaiban utazzék le Nagyváradra, a világitásra beadott ajánlatok végleges átvizsgálására. A világitási bizottság és tanács együtt tárgyalja az ajánlatokat s még e hóban rendkívüli közgyűlés elé terjeszti a kérdést, döntés végett.

IRODALOM.

Irodalmi jelentés.

Szűz Mária virágos kertje, ezen kitűnő október havi olvasmány még mindig kapható. A ritka becsesel bíró vallásos műnek irányát már ismeri az olvasó közönség nagy része, hiszen 5000 példány forog abból kézen. A szerző, egy tudós és bölcs lelkiatya a keresztény élet legfontosabb erényeire oktató benne sok lelki öröm, kimondhatatlan vigasztalás között.

Az egyes tételek mesteri feldolgozását legjobban bizonyítja a könyv kelendőse, mely igazán páratlan a kath. könyvpiacra. Ötezer példányt kapkodott szét hirtelen a nagy közönség. A több mint 300 oldalra terjedő munka elegáns vászonkötésben egy koronáért (beleértve a szállítási költséget is) kapható Gyulafehérvárt *Kopacz* Gergely székesegyházi káplánnál és P. *Schlick* János jezsuita atyánál Kalocsán. Az árból befolyó összeg minden levonás nélkül szent célra fordítatik.

IPARÜGY.

A »Honi Ipar« legutóbbi száma rendkívül érdekes tartalommal jelent meg. Ez a *Sugár* Ottó szerkesztésében megjelent lap mindinkább az iparosok nélkülözhetetlen olvasmányává nővi ki magát és eddig a magyar ipar érdekeinek egyik legügyesebb és legerélyesebb védelmezőjének bizonyult. A legutolsó ujjtás, melyet a »Honi Ipar«-ban találunk az, hogy *minden egyes számában közli az állami szállítások körül kiírt pályázatok hiteles eredményét*, a mit eddig az állam titokban tartott és a melynek közlését a kormány 45762—IX 1901. sz. a. a »Honi Ipar«-nak rendeletileg megengedte. E közlések által a »Honi Ipar« közszállítási rovata nélkülözhetlenné vált minden állami szállítóknak. A lap különben is érdekesen és ügyesen van szerkesztve és a mostani iparpártoló mozgalomnak úgyszólván egyetlen független közlönye. Előfizetési ára egyes évre 10 korona, szerkesztősége és kiadóhivatala VI., Aradi-utca 15.

REGÉNY-CSARNOK.

A SANDASZEMÜ.

ta: Luci Ben iart. Ir

Francziából: K—ő.

72.

— Gyermekeim, barátaim! kiáltott don Estevan kétségbeesve, az Isten velünk van, maradjatok, hallgassatok meg!

Beszéd közben Nahualthoz ment és föl-emelte őt.

— Még él, remélem, nem lesz semmi baja; vigyék be a csarnokba.

Az indiánt néhány lépésnyire Alvarez karszékétől tették le.

— Uram, mondá Nahualt halk hangon, ha meghalok, nem fogja elűzni Tlaoli özvegyét?

— Nem fogsz meghalni.

— Oh senor Alvarez keze biztos, itt van a golyó a mellemben, ő soha sem hibázta el a célt. De legalább meg tartottam eskümet, Tlaoli meg van bosszulva.

Mindnyájan a sebesült köré tolultak, hogy szavait hallhassák, melyeket csak nehezen, tagolva ejtett ki. Don Estevan föléje hajolva a sebéből előtörő vért igyekezett visszatartani.

— Uram, gyónni szeretnék, félek a pokoltól.

— Bánd meg bűneidet, térj magadba s Isten számon fogja tartani a jót, mit fivéred özvegyével s gyermekeivel tettél; különben nem is fogsz most meghalni.

— Nem akarok a pokolba jutni, ismétlé az indián erélyesen.

— Nos, ha minden áron könnyíteni akarsz a lelkiismereteden, bízd rám titkaidat, én el-

mondom nevedben a lelkésznek s teljesitem helyetted a penitenciát.

— Milyen jó én, uram! mondá a szenvedő; szegény dona Micaela!

— Vonuljatok vissza, barátaim, szól az ültetvényes a munkásokhoz.

— Nem, folytatta a haldokló, nekem már nincs mit félnem az emberektől, hadd hallják meg mindnyájan!

Az indián nem csekély erőlködéssel fölkel, kezét gépiesen jobb vállára téve, melyet a golyó átjárt.

— Fivéremet meggyilkolták s én meg esküdtem, hogy megboszulom őt. Megtudtam egymás után azok nevét, kik megfizették Tlaoli megölését; már ők a föld alatt nyugosznak s a legutolsó nem fog sokkal tovább élni, mint én.

A tömeget ijedt reszketés járta át.

— Magyarázd ki magadat! kiáltott don Estevan remegő hangon.

— Óh, mondá az indián ujjával Alvarez földre dobott fegyverére mutatva, ez a fegyver szolgált nekem arra, hogy föld alá segítsem Valerianot.

Az ültetvényes, ki Nahualtot támogatta, most eleresztette, mire az visszaesett a földre.

— Ez az egész? kérdé izgatottan.

— Én ijesztettem meg don Bernardo lovát, a mely azután leugrott gazdájával együtt a Salto del Muertoról a mélységbe.

Don Estevan Alvarez felé fordult, ki még mindig mozdulatlanul ült ott, mintha semmit sem hallott volna az egészről.

— Uram, folytatá az indián, bocsásson meg nekem, én öltem meg don Ricardot.

Az ültetvényes borzadva ugrott fel.

— Megölted unokaöcsémét?

— Azzal a fegyverrel, a melyet don Miguel házából loptam el; ő az utolsó azok közt, kik Tlaoli halálát okozták.

— Esztelen! esztelen! kiáltott don Estevan kétségbeesve, melyik ördög használta fel együgyűségedet, hogy rávegyen e haszontalan gyilkosságokra?

— Megesküdtem, hogy megboszulom fivéremet.

— De hát ki mondhatta neked, hogy Ricardo, az én szegény Ricardom Tlaoli megölésében részt vett, a kit nem is ismert?

— Senor, kiáltott az indián hihetetlen erélyvel a sok vérvesztés után, én már nem számíthatok sem hónapokra, sem napokra, s engem nem szabad megcsalni. Don Ricardo ártatlan volt?

— Becsületesre épp oly ártatlan, mint akár Valeriano vagy többi áldozataid. Nevezd meg, ki élt vissza tudatlansággal... Nem, még sem, csak magad lehettél olyan ostoba, hogy ilyesmit kísütöttél.

— Tehát én azt hiszi, hogy megcsaltak? kérdé az indián csillogó szemekkel.

— Esküszöm az igaz Isten nevére.

Az indián fölkel, ingadozott, de félretolta azokat, a kik támogatni akarták.

— Ne törődjete velem, mondá nekik, fegyverkeztek fel és segítetek urunknak; egy keresztény lelke nyugalmáért könyörög hozzátok, hogy mentsetek meg egy ártatlant.

— Lóra! kiáltott az ültetvényes, siessünk, már alig van időnk a kivégzés megakadályozására.

— Lóra, lóra! Eljen az urunk! Előre Orizavába!

E perczen egy test zuhant nehézkesen a földre; Nahualt volt. A munkások odafutottak, hogy fölemeljék. Kezéből véres tör hullott ki, melylyel Alvarezt döfte le, ki zajtalanul roskadt le a csarnok kőkecskéire.

Óriási zavar keletkezett, a férfiak tehetetlenül bámultak egymásra, az asszonyok sikoltottak.

(Folyt. köv.)

SZERKESZTOI POSTA.

Sz. Gy. Pocsaj. A kérdett Nagyváradon lakik, lapunknak belmunkatársa s a városnál van alkalmazva. — Tudósítását köszönjük, de nagyon elkésve érkezett s így nem használhatjuk. Mászor azonnal tessék az ilyet küldeni.

Szerbiai állapotok.

Szerbiában az események hullámai újra nyugtalanul csapkodnak és felcsapnak a szerb királyi trónra, amelyet annyiszor megingatott a botrányok veszélyes hullámjátéka. A veszedelmes hullámokat pedig egy gyenge asszonyi kéz korbácsolta fel, a Natália királyné jól ápolt, fehér keze, mely azonban elég erősnek látszik arra, hogy komoly hajótörést is okozhasson.

Natália királynő feneketlen gyűlöléssel gyűlöli Szerbia mostani királynéját, Draga asszonyt s egynehányszor holmi gyalázó levelezőlapok útján, már kellemetlenkedett is neki. Allítólag Natália királyné volt az oka annak is, hogy a szerb királyi pár oroszországi útja elmaradt.

A gyűlöletet lihegő exkirályné anyira befekitette Draga királynét az orosz udvar előtt, hogy az nem volt hajlandó fogadni Sándor királyt és feleségét. Natália királyné most újra háborút izen Draga királynénak.

A napokban ugyancs egyik Belgrádban élő bizalmasához terjedelmes levelet intézett, a melyben Szerbia zilált állapota fölött érzett végtelen bánatának és elkeseredésének ad kifejezést.

Az ország romlását — ugymond — egyes egyedül annak az asszonynak tulajdonítja, a ki jelenleg Szerbia trónján ül. Minden lehetőt el fog követni, hogy Draga Masin előéletéről lerántsa a leplet és hogy egyszer s mindenkorra elzárja annak a lehetőségét, hogy a czár valaha is fogadja a szerb királyi párt. Elmondja aztán levélben, hogy Draga Masin asszony még udvarhölgy korában éppen olyan furfanggal akart egy párisi mécnököt arra rábírní, hogy feleségül vegye, mint azt Sándor királlyal tette. Gsakhogy a mécnök nem ült fel neki.

Most következik azonban Natália levelének szenzációs csattanója. Natália ugyanis azt írja belgrádi bizalmasának, hogy a czártól engedélyt kapott arra, hogy mostani párisi látogatása alkalmával nála kihallgatásra jelentkezék. Ezt arra fogja felhasználni, hogy II. Miklós czárt felvilágosítsa a Szerbiában uralkodó válságos viszonyokról, amelyekbe egyedül a királynak szerencsétlen házassága sodorta az országot.

Végül kijelenti Natália, hogy szent kötelességének tartja az anyai szív vonzalmát követni, valamint megmenteni azt az országot, a melyeknek egykor királynéja volt. Nem is fog addig nyugodni, míg ezt meg nem tette és azt a reményét fejezi ki, hogy Isten segítségével nemsokára szép napok fognak virradni a sok csapástól sújtott Szerbiára.

TAVIRATOK.

Ó Felsege Pécssett.

Pécs, szept. 18. A király ma Görczről ide érkezett, a hadapródiskola előtt szállott ki, hol Széll Kálmán miniszterelnök, Hettyei Sámuel pécsi püspök és Fejérváry báró honvédelmi miniszter fogadták. Pécs törvényhatóságát Fejérváry Imre főispán vezette. A város lobogó diszben van.

A megérkezéskor Fejérváry főispán üdvözölte a királyt, ki erre szíves szavakban válaszolt; aztán a hadapródiskolát tekintette meg. Itt a főispánné veze-

tése alatt nők fogadták a királyt. Innen a püspöki palotába hajtattott Ó Felsege, hol fél 5-ig fogadta a különféle küldött-ségeket, 5 óra után Bécsbe utazott.

Podmaniczky báró és a »Magyar Szó«.

Budapest, szept. 18. (Saj. tud. táv.) Podmaniczky Frigyes bárót a szabadelvű párt elnökét a »Magyarország« és a »Pesti Napló« támadása ügyében a »Magyar Szó« tudósítója interviewolta. — Podmaniczky ugy nyilatkozott, hogy a szabadelvű párt legutóbb tartott ülésén Széll Kálmán kijelentette, hogy inkább a szabadelvű párt régi tagjai mellett foglaljanak állást, semmint új, teljesen ismeretlen képviselők kerüljenek a parlamentbe; ő tehát ezen nyilatkozat értelmében tette meg intézkedéseit, melyekért az említett lapok érdemtellenül támadták meg.

Végül elmondja Podmaniczky, hogy a néppárt nagy csendben szervezkedik, meg lesz választva közülök vagy harmincz, de legnagyobb baja a néppártnak az, hogy nem kap megfelelő jelet.

Reményli, hogy a szabadelvű párt vagy 20 taggal szaporodni fog. Perczel Dezső visszavonulását igaznak mondja s abban a meggyőződésben van, hogy a képviselőház új elnöke Berzeviczy Albert lesz.

A miniszterek megtartják tárczaikat

Washington, szeptember 18. Roosevelt elnök a minisztertanács első ülésében megkérte a minisztereket, hogy tárczaikat tartsák meg elnöksége tartamára. (M. T. I.)

Mac Kinley gyilkosa.

Washington, szeptember 18. A Mac Kinley holttestét vivő vonat 7 óra 20 perczkor indult Kantonba. (Ohio).

Buffalo, szeptember 18. Czolgosz senkivel sem akar beszélni, még védőjével sem. Czolgosz pörét e hó 23-án fogják tárgyalni. (M. T. I.)

Hat millió deficit.

Hága, szeptember 18. Németalföld indiai gyarmatainak 1902. évi költségvetése 158 millió forint kiadás mellett 6 milliónyi deficitet tüntet föl. A kiadások között van 12 millió forint a Borneo és Celebes közötti táviróvonal kiépítésére és vasutak országutak építésére. A kávé-eladást 95,000 pikulra*becsülik és 30 centet várnak belőle fontonként. (M. T. I.)

A czár utazása.

Junquerque, szept. 18. Loubet elnök az alprefekturán a belga király részéről az ő üdvözlésére küldött követséget fogadta és Franciaországnak Belgium iránt érzett barátságát hangoztatta. Az alprefekturán adott intim ebéd után az elnök a városházán rendezett bála ment, a honnan azután visszatért az alprefekturára. Az elnököt mindenütt lelkes ovációkban részesítették. A város és a kikötő fényesen ki volt világítva. Az eső elállt, de olyan erős szél fúj, hogy attól tartanak, hogy az orosz czár partraszállása késést fog szenvedni. (M. T. I.)

Mac Kinley özvegye.

Washington, szept. 18. Mac Kinley özvegye ma este Cantonba utazott. Azt hiszik, hogy abban a tömegben, a mely a kapitólumba tódult Mac Kinley kopersójához, vagy ötven asszony és gyermek sebesült meg. Legnagyobb részük azonban haza tudott menni. (M. T. I.)

Pör a San-Girolamo kollégium miatt.

Róma, szeptember 18. A »Tribuna« jelentése szerint Pázmán rektor be fogja pörölni Susca kormánybiztost, a ki a San Girolamo-kollégiumot birtokba vette. (M. T. I.)

Gyermekgyilkos munkás.

Gödöllő, szept. 18. (Saj. tud. táv.) Ma délután letartóztattak itten egy Rusnyák János nevű munkást, a ki Pozsonyban egy hat éves gyermeket kéjből megölt. Mint írják, állítólag lassanként ölte meg a gyermeket s gyönyörködött annak kinjában. Elfogatásakor nagyon értelmetlenül beszélt s ebből következtetik, hogy elmezavart. Be fogják szállítani a megfigyelő intézetbe, hogy megállapítsák, csakugyan elmebeteg-e?

KOZGAZDASAG.**Biharmegyei gazdasági egyesület ülése.**

Tegnap délután 3 órakor tartotta meg a biharmegyei gazdasági egyesület rendes választmányi gyűlését.

Jelen voltak: Tegledi József elnök, Weingärtner Andor titkár, Beöthy László, Száhlender Károly, Fetszer Antal, Márkus László, Plathy Miklós, Vidovits György és Csányi Imre.

Elnök üdvözlö a megjelent tagokat s megnyitja az ülést.

Előterjeszti: a földmívelésügyi miniszter leiratát, gazdasági tanfolyamok tartása tárgyában.

Titkár felolvassa Kovács Andor ez irányban benyújtott tervezetét, melynek értelmében felállítandók volnának, szak-tanfolyamok és háziipar tanfolyamok. A szaktanfolyamok évenként 2 hónapig Sarkadon és Berettyó-Ujfalu-ban tartatnának, hetenkint 2-3 órában, — továbbá tartatnának vándor előadások és szakfelolvasások Mező-Keresztesen, Bihar-Torda, Komádi, Szalárd és Pocsajon háziipar tanfo-

lyamok Pocsaj, Szalárd, Széplak és Almosdon.

A választmány némi módosítással, — tekintettel az élénkebb forgalmu s gazdasági tevékenységet produkáló községekre — elfogadja.

A földmívelésügyi miniszternek a szőlőszállítás és termelés tárgyában megküldött rendeletét a választmány tudomásul veszi.

Földmívelésügyi miniszter hivatkozva azon visszaélésekre, melyeket a legutóbbi években a szőlőbehozattal egyesek elkövettek, a törvényhatóságokat utasította az idevonatkozó 1882. évi törvényzikk szigorú betartására. — Igazgató-választmány örömmel vette a miniszternek ezen eljárását s megbizta az elnökséget, hogy az egylet hivatalos közlönyében figyelmeztesse a szőlőgazda közönséget, hogyha tudomására jön olyan eseteknek, miszerint a külföldről behozott szőlőt valaki musttá feldolgozva, azonnal jelentsék be a közigazgatási hatóságnál.

Földmívelésügyi miniszter szőlővessző eladás céljából bejelentő ivateket küld. Ezzel kapcsolatosan előterjeszti titkár, hogy a küldött bejelentési ivateket a hegyközségeknek s magán szőlőtelep tulajdonosok között szétesztotta. — Tudomásul vétetett.

Ermihályfalván megtartandó homoki bor és szőlőkiállítás tervezetét tudomásul veszik és elhatározták, hogy tekintettel a meghívásra az egylet magát képviselne fogja. Nevezett kiállításra Szunyogh Zsigmond és Weingärtner Andor titkár küldetnek ki.

A berettyó-ufalui és belényesi gazdasági kiállításokon felmutatott szép sikerekről örömmel értesülnek. — A szép eredmény felmutatásáért s az ügy érdekében tett odaadó és körültekintő fáradságukért Csapó Dezsőnek — mint a ki nagyban hozzájárult a berettyó-ufalui kiállítás sikeréhez, — továbbá Wertheim Dezsőt és Berettyó-Ujfalu előjáróságát buzgalmuért jegyzőkönyvi dicséretben részesítik.

Bácsmegeyi gazdasági egyesület azon átiratára, melyben a képviselő választások alkalmával követendő eljárás tárgyában intéz kérdést, a választmány dr. Beöthy László indítványára oly értelemben válaszol, hogy a gazdasági egyesület célja nem politikai, minél fogva hogy az egyesület tagjai, mily magatartást tanusítanak, az teljesen az egyéntől függ s az egyletnek ez hatáskörén túl terjed.

Egyleti titkár bejelenti a választmánynak, hogy az egylet hivatalos közlönye szept. 1-én megjelent. — Tudomásul vétetett.

Az egylet pénztárnok előterjesztése a gazdasági egyesület vagyonáról, továbbá a befolyt és be nem folyt tagsági díjakra vonatkozólag — tudomásul vétetik.

Esztár község kérvénye, hogy a márszept. 1-én lejárt 370 korona tőke tartozásának kiegyenlítését az egylet a jövő 1902. év szeptember 1-én teljesíthesse. Kérvényének hely adatik.

Elnök megköszönve a jelen voltak szives részvételét az ülést feloszlatta.

Megszűnt sertésvész. Magyar-Homorog községben, mint értesülünk, a sertésvész megszűnt. A hatóság már intézkedett a zárlat feloldása iránt.

Forgalmi kimutatás 1901. évi szept. hó 17-ről. Tiszta buza körülbelül 3000 hltr, kétszeres buza 330 hltr, rozs 700 hltr, árpa 230 hkl, zab 300 hltr, tengeri 220 hltr, burgonya 400 hltr. Lásbas jószágok: Hízott sertés mintegy 90 db, félhízott 160, sovány 130, süldő 370, malac: 350, hízott marha 10, jármas ökör 340, fejős tehén 200, borju 238, bivaly 9, juh és kecske 200, ló 237.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Harsányi József ur, betegeskedése miatt alulirottakat bizta meg a

Bazár vendéglő

sörcsarnokának és éttermének vezetésével.

A közel mult napokban az éttermet és mellék helyiségeit rendbehoztuk s azt a mai nappal **modernebb alakjában** átadjuk a forgalomnak.

Sok évi tapasztalatunkkal, mit Nagyvárad és vidékének kiszolgálásában szereltünk, megismerkedtünk azokkal a kívánalmakkal, mikre a vendéglőt látogató közönség méltán számot tarthat.

Izletes ételek, tisztán, kezelt italok dolgában bármely helybeli vendéglővel versenyre kelünk, a *kiszolgálással személyes vezetésünk alatt*, a legkényesebb igényeket is képesek leszünk kielégíteni.

Midőn a nagyérdemű közönség szives látogatását kérjük, maradunk

tisztelettel

Szauer Kálmán

és

Dolgos Ignác,

a Bazár vendéglő vezetői.

195. 1-1.

Amerikát — Nagyváradon

**Fillérből lesz a korona,
ez a jelszava az**

Amerikai áruháznak,

**Fő-utcza,
Bazár-épület.**

A bekövetkező őszi saisonra üzletünket újból megnagyobbítottuk és pedig dus választékot tartunk a legutolsó divatu női ruha-szövetek, casán, posztó, barchet és flanel kelmékből.

A legolcsóbb árban kaphatók:

Vászon, chiffon, kanavász, kreton, szőnyeg, ágygarnitúrák, posztó és berliner kendők, blous és diszitó selyem kelmék és mindennemű rövidáru cikkek.

Még eddig nem létezett olcsó árban adunk el:

Női, férfi és gyermek téli alsó ingeket és kis öllönyöket, berliner sapkákat, rekliket és fejkötőket, férfi kemény elejű és puha elejű ingeket, kézelőt és gallérokat.

Igen nagy raktárt tartunk

kész női blousokban és női alsósoknyákban, jutányos árak mellett készítünk mérték után női blousokat és aljakat bármilyen anyagból, ugyszintén paplanokat a legrövidebb idő alatt.

193-1-20

Tömeges látogatást kér

Amerikai áruház, Fő-utcza, Bazár-(színházi)-épület.

a hol minden olcsó, semmi sem drága.

Igen érdekes és tanácsos

meglátogatni,

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— A Tiszántúli eredeti távirata. —

Határidők.

| | Budapest, szept. 18. |
|------------------------|----------------------|
| Buza októberre | 7.84 |
| Buza áprilásra | 8.30 |
| Tengeri | 5.14 |
| Rozs okt. | 6.69 |
| Zab ápr. | 6.93 |
| Káposzta, repcze, aug. | --- |

Értéktőzsde

| | Budapest, szept. 18. |
|-----------------|----------------------|
| Osztrák hitel | 625.50 |
| Magyar hitel | 629.50 |
| Allamvasut | 624.50 |
| Rimamurányi | 416.— |
| Magyar jelzálog | 483.— |
| Salgótarjáni | --- |
| Wagon-kölcsön | --- |

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1901. szept. 18-án.

| | |
|---|--------|
| Magyar aranyjárdék 4% | 118.60 |
| Magyar koronajárdék | 92.50 |
| Magyar vasúti kölcsön aranyban 4/8% | 121.75 |
| Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2/8% | 100.40 |
| Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból | 119.— |
| Magyar földterhermentesítési kötvény 4% | 92.25 |
| Italmérési jog megváltási kötvény | 99.75 |
| Horvát-szlavónföldterhermentesítési kötvény | 98.50 |
| Magyar nyeresemény-sorsjegy-kölcsön | 176.— |
| Tiszszabályozás szegedi sorsjegyek kölcsön | 146.50 |
| Osztrák járadékpapírban | 98.15 |
| Osztrák járadék ezüstben | 98.10 |
| Osztrák járadék aranyban | 118.90 |
| Osztrák korona járadék | 95.10 |
| Osztrák államsorsjegyek | 139.50 |
| Osztrák magyar bank részvény | 16.30 |
| Magyar hitelbankrészvény | 621.— |
| Osztrák hitelintézet részvény | 614.50 |
| Párisi vista | --- |
| 20 frankos arany (Napoleon'or) | 19.02 |
| Németbirodalmi márka | --- |
| London vista | --- |
| 20 márkás arany | 28.42 |

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

1118/1901. végrh. szám.

Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a városi kir. járásbírósg 1901. évi VI. 1432/2 számú végzése következtében Dr. *Duma* Florián ügyvéd által képviselt *Richard Wagner* javára *Freyberger és társa* cég ellen 176 kor. s jár. erejéig 1901. évi aug. hó 23-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 700 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: férfinag, pamut, blous, esernyő nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fenti kir. járásbírósg fenti számú végzése folyán 176 kor. tőkekövetelés, ennek 1901. évi ápril hó 17. napjától járó 6% kamatai és eddig bíróság már megállapított

költségek erejéig Fő-utczán leendő eszközzésére 1901. évi szeptember hó 25. napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz-fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyváradon, 1901. évi szept. hó 9. napján.

Batig Ferencz.

kir. bírósági végrehajtó.

194-1-1

Van szerencsénk a n. érdemű közönség szives tudomására adni, hogy az alant jegyzett cikkek árait mélyen leszállítottuk és

teljesen kiárusítjuk

u. m. Szines selyem kelmék, nyári női ruha szövetek, mosó zefir, batiszt, angol vászon és fehér batisztok.

Szövött áru kesztyük, gyermek- és fiu tricó ing, nadrág, netz ingek.

Tenis flanel és satin ingek, övek, sapkák és egyéb idény cikkeket.

Az összes raktáron levő napernyőket, blousokat és női fűzőket

minden elfogadható árban eladjuk.

Tisztelettel

Kunz József és társa cég,

Nagyvárad, Szt. László-tér.

146-64-0

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA R. T.

Nagyvárad, Apáczai-utca 3. szám.

Művek,
folyóiratok, hírlapok,
vonalzatok,
gazdasági nyomtatványok,
egyházi, községi
és egyéb
hivatalos nyomtatványok,
körlevelek,
levélborítékok.

Elvállal és készít:
izléses kivitelben
mindennemű
nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Levélfek,
számlák, falragaszok,
báti meghívók,
tánczrendek, étlapok,
naptárak,
palaczkfeliratok,
névjegyek,
gyászlapok
stb. a nyomdai szakba
vágó nyomtatványok
készítése.

A lat. és gör. szert. kath. egyházmegyei nyomtatványok

raktára.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.